

ОТЗЫВ  
научного руководителя доктора экономических наук, профессора  
Сербиновского Бориса Юрьевича  
о работе аспиранта Зверевой Ларисы Геннадиевны  
над диссертацией на тему:

**«Развитие рыночной политики и маркетингового управления вузом по критерию «трудоустройство выпускников», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-Экономика и управление народным хозяйством: маркетинг; экономика труда**

Диссертация на тему «Развитие рыночной политики и маркетингового управления вузом по критерию «трудоустройство выпускников» подготовлена Зверевой Ларисой Геннадиевной как целостное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую значимость в соответствии с требованиями ВАК.

В работе соискателем была выдвинута и доказана гипотеза о маркетинговом управлении по критерию «трудоустройство» и необходимости изменения рыночной политики вузов для обеспечения разных форм занятости выпускников.

Подготовленная Зверевой Л.Г. диссертация является результатом серьезной и многолетней самостоятельной работы в области изучения проблем маркетинга вуза и управления процессом трудоустройства выпускников.

Зверева Л.Г. проявила умения и навыки докторанта (как исследователя) увидеть проблему, грамотно ее сформулировать, поставить цель и задачи исследования, добиться результатов, использовать достаточно широкий арсенал методов научного исследования, сочетать теоретическую и практическую стороны решения задач исследования, что позволило ей сформировать базу для выполнения основных требований, предъявляемых к кандидатской диссертации, в том числе обоснования научных положений и их научной новизны, получения практически значимых результатов, часть которых внедрена в хозяйственную практику предприятий и учебный процесс вузов.

Работу над проблемами совершенствования маркетинговой деятельности в вузе Зверева Л.Г. начала самостоятельно и уже более 5 лет занимается этой тематикой, связав ее с проблемами обеспечения трудоустройства выпускников вузов и улучшение оценок эффективности деятельности вуза в мониторинге, проводимом Минобрнауки России. После поступления в аспирантуру Южного федерального университета провела углубленные исследования по теме диссертации и впервые получила ряд важных научных и практических результатов, представленных в автореферате как основные положения, обладающие научной новизной.

Зверева Л.Г. более 12 лет преподает в вузе (в настоящее время в Армавирском механико-технологическом институте (филиал) Кубанского государственного технологического университета), поэтому ее компетенции исследователя дополнены широкими теоретическими познаниями и опытом практического использования экономических инструментов и преподавания экономических дисциплин.

Соискатель в полном объеме выполнила план диссертационного исследования, своевременно представляла результаты исследования, обсуждала их с руководителем, внимательно относилась к замечаниям и рекомендациям научного руководителя. Зверева Л.Г. проявила себя как инициативный, грамотный,

вдумчивый исследователь, способный самостоятельно решать сложные научно-исследовательские задачи, постепенно и настойчиво продвигаться к намеченной цели. Она овладела методологией научного познания, сформировала профессиональную готовность к самостоятельной научно-исследовательской и педагогической деятельности, приобрела умения и навыки использования средств современных информационных и коммуникационных технологий в научно-исследовательской и педагогической деятельности, углубленно изучила теоретические и методологические основы исследования социально-экономических систем, процессов и явлений. Особое внимание Зверева Л.Г. уделила овладению общенаучными методами системного, функционального, экономико-математического и статистического анализа.

Выполнение исследования и полученные результаты свидетельствуют о том, что Зверева Л.Г. подготовлена для самостоятельной научно-исследовательской деятельности, требующей широкой фундаментальной подготовки в современных направлениях экономики, может руководить научным коллективом и преподавать в вузе. Особенно полно полученные знания, умения и навыки проявляются в глубокой специальной подготовке по выбранному направлению исследования, а также в области современных специальных методов исследования.

Считаю, что Зверева Л.Г. подготовлена к научной и педагогической деятельности в высших учебных заведениях и научных организациях различных форм собственности. Она может с успехом применять свои компетенции в практической деятельности на предприятиях, в организациях и учреждениях на руководящих должностях.

В процессе работы над диссертацией Зверева Л.Г. проявила инициативу при выборе темы исследования, в которой отразились ее научные интересы. Состоялся выбор актуальной с научной и практической точек зрения темы диссертационной работы. В конструктивном диалоге с научным руководителем Зверева Л.Г. грамотно выделила объект и предмет исследования, обосновала цели и задачи диссертационной работы, сформулировала научную гипотезу, послужившую центральной идеей будущей диссертации, умело выбрала и применила методы научного исследования, анализа и синтеза, получила результаты, обладающие признаками научной новизны и практической значимости. Сложность решаемых задач заставила Зверева Л.Г. провести углубленный теоретический анализ, обосновать положения, выносимые на защиту, четко выделить и сформулировать их научную новизну, а также сформировать обширную базу материалов исследования, в том числе собранных в вузах Ростовской области и Краснодарского края.

Зверева Л.Г. лично получила основные результаты исследования, представленные к защите, что подтверждается достаточным количеством опубликованных материалов и внедрением результатов исследования в маркетинговую деятельность вуза и учебный процесс.

Диссертационная работа выполнена на весьма актуальную тему, имеющую определенное теоретическое и особое практическое значение в условиях инновационной модернизации российской экономики, к которой вузу отводится важная роль не только в подготовке специалистов, но и в создании условий расширенного воспроизводства бизнеса, в том числе высокотехнологичного.

Зверева Л.Г., используя значительное количество работ отечественных и иностранных ученых, провела детальное и комплексное изучение проблемы, в том

числе проанализировала обширную базу материалов, сформированную самостоятельно в результате исследований, проведенных в вузах Ростовской области и Краснодарского края. Таким образом, диссертация подготовлена на основе обобщения и анализа большого числа библиографических источников и значительного объеме исследовательских данных, которые помогают раскрыть сущность проблем развития и маркетинговой деятельности вузов.

Положительным моментом работы является ее направленность на практическое использование, апробацию и внедрение результатов исследования. В процессе внедрения и апробации диссертантом были получены дополнительные важные результаты, выявлены и устранены некоторые недостатки работы. На заключительном этапе Зверева Л.Г. проявила себя не только как эрудированный исследователь, овладевший методами исследования, обработки и анализа результатов, но и как руководитель небольшого научного коллектива единомышленников, поскольку она успешно совмещала выполнение исследовательской работы с руководством небольшим творческим коллективом, состоящим из аспирантов, студентов и коллег-преподавателей.

Зверева Л.Г. является сформировавшимся, грамотным и вдумчивым ученым, владеющим методами научных исследований и способным самостоятельно решать сложные теоретические и прикладные проблемы, а также талантливым организатором научных исследований. Среди личностных качеств диссертанта следует выделить высокий профессиональный уровень, эрудированность, научную порядочность, скромность и ответственность.

В заключение отмечу: диссертация Зверевой Ларисы Геннадиевны заслуживает положительной оценки, является самостоятельно выполненной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013г. №842 п.9, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством: маркетинг; экономика труда.

Научный руководитель,  
доктор экономических наук, профессор  
346500, ул. Шевченко, 110, кв.7, г. Шахты, Ростовская обл.,  
Россия  
8-9888988398, 8-9525698792  
serbinovskiy@mail.ru

*Б.Ю. Сербиноуский*  
Б.Ю. Сербиноуский  
*18.12.2014*

Подпись профессора Сербиноуского Бориса Юрьевича  
заверяю

*зам. директора  
ИВИПИ РГУФУ*



*Гусенко Г.Р.*